



# 港大学生的

文 張力

兩個禮拜不能洗澡，只能睡帳篷睡袋；早晚刷牙用水或許只有一杯，洗碗要用麥麩；每天需輪值打掃廁所、焚燒填埋自己產生的垃圾；上午是挖水溝等體力勞動、下午出門調研……香港大學19名學生為什麼願意去距離蘭州4個小





# 马岔 14天

時車程的甘肅省會寧縣馬岔村度過兩個禮拜？他們是為了6個學分嗎？史上首個「港大無止橋體驗式學習課程」結束後，同學們又是否覺得有所「得着」、有何「得着」……





## 「我比以前獨立了」

「經歷了在馬岔村這兩個禮拜的體驗式學習課程，我覺得自己比以前獨立了，還有就是真正體會了中國內地農村的生活，這也是我第一次在內地生活這麼長時間。」

香港大學建築學院園境建築學部大三學生黃諾瑤堅持用普通話回答記者的問題。對

在中國西北農村生活兩個禮拜不得不忍受缺水帶來的種種不便，她不以為意：其實之前也有參加過露營，只是「最長就是10天（不能洗澡），沒試過兩個星期。」那每日半天的體力勞動安排會覺得辛苦嗎？她笑眯眯地柔聲說道：「我覺得很好，剛剛好。」

2018年暑假，本來黃諾瑤是打算去日本越後妻有大地藝術祭的。因為撞期，她最終



黃諾瑤（中）和參加垃圾處理組調研的港大同學一起，向參與垃圾分類遊戲的村內小朋友贈送文具紀念品（張力 攝）

選擇來到甘肅省白銀市會寧縣丁家溝鄉馬岔村。錯過了世界聞名的藝術三年展，她好像並沒有太大的遺憾。只是說，明年應該會去瀨戶內海國際藝術祭。

諾瑤最初知道無止橋是從事地產業的父親告訴她的。「爸爸在我讀中學的時候就跟我講過無止橋，他看過一些（有關無止橋的）資料，就說有機會應該去參加。」入讀港大後，「無止橋項目在建築學院裏面有很多人說，所以看到這個課程，我就報了名。其實之前我就想參加，但去年還沒有這個課程——我比較希望沒有學分，因為這樣的話，在村內接觸的東西會不同，就好像北建大的學生弄夯土的時間會比較多，但我們要花一半時間去做那些調研。」

對於無止橋項目，她坦言，以後「應該會繼續參加」，「有時間就會參加」；「爸爸媽媽很支持我參加這些活動，其實我之前參加劇社、參與後台工作包括做道具等等，做的事情很類似。」

## 活化河西走廊上「洋氣」的夯土院落

馬岔14天，其實只是無止橋與香港大學首次合作舉辦的「2018港大無止橋體驗式學習課程」的一部分。整個體驗學習計劃為期4周，參加計劃的同學從北京啟程，輾轉古都西安，在上述兩地各住一周後，最終抵達馬岔村。

為什麼是馬岔？因為這是成立11年的無止橋慈善基金在內地農村的重要基地，也是其三大綜合示範項目之一。

無止橋基金是一個得到國家住房和城鄉建設部支持，透過糅合現代科技與傳統智慧，促進香港和內地相互溝通、了解和融合的慈善團體。最初是義務為國內貧窮農村設計和修建便橋與村莊設施，逐步擴大到開展農村災後重建、現代夯土綠色民居示範，以及進行小型民生改善項目。它的與眾不同之處，在於提供大學生義工服務學習的機會，定期組織香港、內地和海外的大學生及不同背景



參加體驗式學習的港大學生上午參加體力勞動，下午按各自課題出門調研或討論（張力 攝）

的專業人士深入內地偏遠貧困農村，鼓勵並幫助義工團隊在開展項目時融入當地，深入調研，了解不同的民生和文化環境，希望以此建立一個平臺，令大學生志願者能發揮各自所長，與村民協力合作的同時傳授新技術，授之以漁，推動農村的可持續發展。

自2007年在香港註冊以來，無止橋至今已發動超過3500名內地和香港學生，順利完成超過60個建設項目，包括50座無止橋、3個農村綜合示範項目，3個村民活動中心建設和一系列民生改善工作，受惠村民超過6.2萬人。在完成眾多項目的同時，無數聯繫彼此、承載愛心和關懷的心橋也一一建立起來。用發起人及榮譽會長紀文鳳小姐的話來說，就是「師生們以愛心關心決心，搭通了中港兩地的了解，發揮互助精神，也讓香港身在福中的學生，可以身體力行去體驗貧困山區生活。到當地工作就如上了人生的一課：學無止境，愛心也是無止境！」

回到馬岔。這個擁有400餘戶、2000多人口的村莊，是個典型的黃土高原溝壑區村落。地處海拔1800至2000米之間乾旱地區的馬岔，年降水量僅340毫米，村內日常飲用及灌溉用水都極度匱乏。這裏的地貌基本分為山梁、山坡與谷底三部分，村內大部分山坡已被改造成梯田，房屋和院落基本都建在這些梯田間的台地或溝壑間的谷底，民居多以傳統的合院方式組織。由於土資源極度豐富，當地傳統民居多以生土為主要建材，建造工藝基本為土磚砌築、傳統夯土、草泥，配以木結構屋架。

2011年起，在住建部支持下，無止橋以馬岔村為基地，發動西安建築科技大學師生團隊，針對傳統夯築技術的改良和現代化應用，啟



舞獅組的港大學生黃瑋琛在分享個人研究觀點（張力 攝）



大家都有機會輪值端菜、焚燒或填埋垃圾，清掃廁所（張力 攝）



謝形恩（右三）、林澤銘（左一）與同組同學一起體驗夯土文化（張力 攝）

動了現代夯土建造示範項目，為內地農村首次引入國際生土技術。經過之後兩年的實踐，村中建成多戶新式夯土民居。之後，現代夯土技術推廣到全國其他地區。到2016年中，全國已有超過400位村民和工匠熟練掌握新型夯土建造技術，並在不同地區推廣。

緊接着，在無止橋資助下，西建大穆鈞教授團隊從2013年開始以新的夯土技術設計了一座村民活動中心。2014年8月，設計方案確定並開始動工建造，無止橋基金先後組織了兩批香港、內地和海外志願者與當地村民一起施工，並於2016年7月完成並投入使用，成為馬岱示範項目的標誌性節點。項目先後獲住建部第二屆優秀田園建築一等獎及2017年「聯合國教科文組織亞太區文化遺產保護獎」評審會創新獎，並成為住建部向全國推廣

的優秀鄉土建築設計案例。

馬岱村民活動中心的意義不僅在於其開展了新式的夯土建築試驗，帶動村民開始自己建造夯土的房屋，更重要的是這裏成為無止橋團隊與內地、香港及海外大學開展夯土建造技術推廣和民生改善項目的重要基地。隨着無止橋管理團隊人員的到位，活動中心不僅是一座現代、洋氣的公共建築，並且每周都有公共活動如皮影戲、廣場舞、中醫診療、淘寶商貿等活動在這裏舉行，村莊逐步恢復活力。

這就是港大體驗式學習課程將重頭戲放在馬岱村的背景。事實上，馬岱村民中心建成後，不斷有大學生義工團隊前來進行各種服務學習。包括2018年4月香港高等教育科技學院、西安交通大學、西安建築科技大學等

無止橋團隊重返馬岱村，透過「賽馬會無止橋服務學習計劃」，對村民活動中心進行一系列修繕、配套建設及民生項目，如興建小型垃圾焚化爐、設置太陽能路燈、衛生環保教育等。港大14天馬岱體驗式學習課程後僅隔一天，香港科技大學無止橋團隊和佛教筏可紀念中學等近50名師生又接踵而至，協助進行宿舍建設及為當地社區做小型建設改造，認識當地文化與夯土技術。

## 保持開放的心態

來自馬來西亞、自細在吉隆坡長大的港大精算系大三學生謝形恩來到馬岱前，可能很難想像這裏的缺水狀況。「我用一個500毫升的水壺，早、晚刷兩次牙就用這麼多，早

上用一半，晚上用一半。」至於不能洗澡，「幾天過後已經沒有感覺了，好在馬侖氣候乾燥，而且夏天不熱，做體力勞動後也不會流汗，還OK。」

這是剛剛年滿20歲的她第一次進入中國內地。作為當地的第四代華人，彤恩現在只知道曾祖母是從中國福建來到馬來西亞。她還記得「奶奶那邊的家人來自廣東省開平縣，可是因為爺爺去世早，我也就不太知道他從哪個地方來。」至於她自己，之前沒有回過祖屋。「爸爸媽媽有些重男輕女，他們只帶兒子回去。這幾年有回過兩三次，但是都沒有帶我。」

「與世隔絕的兩個星期，比我想像好很多。」她靦腆道。「一開始我就知道那裏不能洗澡，我也知道去了要做體力勞動，但是這些(去之前)我都沒有告訴爸爸，因為他知道的話肯定不讓我去。」馬侖過後，彤恩回家住了3個星期。回到吉隆坡，她告訴從事地產經



在村民中心前自拍，為參加活動的普林斯頓大學兩位美國姐姐送行（張力 摄）

紀的父親，自己在中國西北農村經歷了些什麼，「他們就說以後再這樣我就不讓你去。其實我知道他是擔心，而不是反對的。畢竟那麼遠的地方，可能有時網絡也不太好……我一直有跟他們說我遇到的有趣的事，讓我很開心的事情，不斷給他們看照片，跟他們說

其實真的沒有你們想像的那麼糟糕。而且無止橋在馬侖也是有穩固的基礎，那裏不是一個真的荒蕪到什麼都沒有的農村。而且這些經驗很難得，用錢也買不到。」

同學的反應有所不同。彤恩有跟幾個要好的朋友說起自己暑假的馬侖之行。「說很多



林澤銘（右一）與同學一起和皮影戲班班主王叔合影（張力 摄）

那裏的事情，他們一直在聽我說，覺得很有趣。有些比較喜歡冒險的就會羨慕，說我也想去，覺得明年還有這個活動的話也想試試。其他人會說這是不錯的經歷，但可能不一定要去體驗。」

從北京這樣的世界級都市，到古都西安，再到馬岔這樣中國西北貧瘠農村的代表，彤恩說，這趟為期4周的體驗式學習之旅，她「學到最重要的東西就是保持開放的心態，接受文化上、生活習慣上的差異。」其實就算城市與城市之間其實也有差異，她舉例說，比如北京和西安，跟我原來生活的城市有差異，跟香港又不一樣。「所以這次對我最大的Impact（衝擊）就是什麼都要接受，沒有好跟不好，沒有對和錯。只是接受程度上有差異。」

相較之下，「馬岔印象會更深刻，就是從村民身上體會到，幸福其實很簡單。大家聚在一起跳一場廣場舞已經很開心，每個人都跳得興高采烈；看一場王叔的皮影戲也很開

心很開心，這是城市人經常忽略的東西。」彤恩強調，「我在那裏很開心，我喜歡那種簡單的生活。香港競爭很大，很多時候會有壓力。在那裏，心很靜。」

在馬岔的時候，彤恩會跟同學交流對此行的看法。「我跟那幾個美國（普林斯頓大學的）姐姐，還有兩個香港同學在帳篷裏都會聊，共同感受就是特別，跟我們原來生活反差最大的還是馬岔，就會覺得這也有趣那也有趣，用麥麩洗碗很有趣，生態廁所也挺有趣。」

在馬岔的14天裏，彤恩掃過垃圾，端過菜。「上午是做體力勞動，到村內來幫工的大姐準備好午餐，我們就停工，去吃午飯，飯後就去調研。我最喜歡做調研，因為一直在發現新的東西。」彤恩參加的是皮影戲的課題。「如果不是因為這個項目，我在學校不會接觸到皮影戲這樣的內容，幾乎沒有機會去研究。之前我對皮影戲不大了解，雖然馬來西亞也有，但不太一樣。」

謝彤恩所在的小組共有5位學生，除了她的專業是精算，一位是學工商管理，一位心理學，兩個文學。「彼此專業不同，性格有差異，成長背景也不一樣，每個人都有不同的長處，好奇的地方也不一樣。經過討論、磨合，最終才能得出我們的結論。」她總結說，8個下午加晚上的調研讓她明白，要挖得深才能掌握裏面的精髓，否則就會流於表面。「要了解王叔這個人，就要從他怎麼開始皮影生涯問起，他說了很多師父的故事，又一個個介紹玩偶……你只有想辦法再挖再挖才能對他有所了解。」

問她，此行最大的收穫是什麼？沒想到她說，自己從王叔身上學到了很多，「他對藝術的堅持打動了我。」

彤恩似乎意有所指。喜歡藝術的她，從小學鋼琴、畫油畫。2012年就考到鋼琴8級，她現在是宿舍合唱團的鋼琴伴奏。

「我在香港喜歡大館，在北京的時候還去了798藝術區，平時對對畫展興趣大。」可是

港大同學與一起參加活動的西建大、北建大同學合影



小妮子在港大讀的是精算。

「會計是管理賬目，我們是處理風險。」她解釋道。是不是比較容易找到工作？「應該是比較好搵工作的，聽說是。」她笑着承認：當初大家都說藝術養活不了自己，所以選了商業類的專業。可是，到了大一下學期，「開始覺得很辛苦，覺得精算很難。除了精算以外的科目我都讀得很開心。」

彤恩選修了天文學、物理、通識、科學與音樂之間的聯繫……「這些比我的主修課有趣多了。每次合唱團練習的時候，不管唱歌還是彈鋼琴我都覺得好開心。這時候我會疑惑，其實是不是跟着自己內心想要的東西會比較好？但是又會覺得不可以這樣。到現在我都沒有一個答案。」她眼內閃過一絲迷茫。

其實報名參加馬岱行的時候，謝彤恩有過猶疑。「因為身邊的同學都在拚命找實習機會去填滿自己的履歷，就覺得這個暑假不可以浪費，我卻去一個這樣的活動，雖然自己本身是喜歡的，但跟現實是搭不上的。」

彤恩笑起來，「但是我可能也不需要靠這個去加分，我還有其他東西幫到我的履歷。」她知道有些朋友會好奇，為什麼要去參加這樣的活動，「但是對我來說，這是一次很珍貴的體驗。即使沒有學分，我也會去。」

## 與馬岱相遇是幸運的

林澤銘前段正忙住搵工，畢業論文的提交也進入倒計時，為此不得不放棄在一年一度的「無止橋大學生團隊交流營」上的分享。這是他在香港大學的最後一年，他知道，自己這個專業的「職業選擇少很多」，除了大學老師，研究者，「做記者也是一種可能性」，甚至他覺得，「一般工作也能做，零售也可以。」

講起暑假在馬岱度過的14天，不擅言辭的林澤銘說：「人生最後一個暑假，我想去試一些自己從未試過的事情。在農村生活，可能會對自己以後的人生有些啟發。」

這位中文系的學生很少用華麗辭藻，不



導師李德偉（左一）為無止橋服務已近10年，樂在其中。他認為「彼此理念非常吻合」

過他的每個選擇都表明這是一個有主見、不隨波逐流且有毅力的人。最初他考入香港理工大學讀眼科器官，終於覺得「不太適合自己」，遂決定轉學，只是這時的大學收生已經從高考轉為文憑試，他不得不一邊打工一邊準備再考。全職工作了一年，之後兼職，最終考上港大中文學院。

「中文是自己喜歡的專業」，他咧嘴笑道。林澤銘在文學方面的興趣主要在現當代的亞洲作家，他的畢業論文是關於台灣蘭嶼達悟族人海洋文學作家夏曼·藍波安的。

抱着「讓自己有一個不一樣的經驗」的想法，林澤銘暑假去了馬岱村。「在香港生活有種壓力，大家都是要去賺錢，感覺做什麼都很忙，帶來的問題之一可能是思維模式單一、大家想的都差不多，所以我就想去接觸一下

那些在不同生活環境下的人，去跟他們交流，可能以後我在香港的生活會有新的視野。」

跟黃諾瑤、謝彤恩不同，林澤銘以前去過北京、深圳等內地城市。甚至，他「小學之前去過爸爸的老家廣東陸豐，有一些印象。」在學校，他也會選修類似「中國經濟發展」這樣的通識課。不過，像去馬岱這樣的鄉村地區，做這麼長時間的服務和體驗，對他也是第一次。

「馬岱之行讓我體會到，人的快樂不一定建立在物質之上，而是來自人與人之間的相處。」林澤銘說，馬岱村民在物質上肯定不及香港人豐富，但是太多地讓物質去充斥，反而會不快樂。

同樣是皮影戲組的成員，澤銘感慨道，做調研時，我們去皮影戲班主家，「原來人與



皮影戲班班主王叔在村民中心的「義演」贏得一片喝采（張力 摄）

人之間的交流也會很快樂。」有一次，他登門拜訪王叔，結果主人沒在，但「他的家人很熱情地招待我們，請我們吃啊喝啊，就覺得特別溫暖。」澤銘續道，「王叔很愛護我們這些後輩，對客人很歡迎，很好客。」

通過對王叔的家訪，林澤銘發現，「跟人接觸的工作我都喜歡」，而無疑，馬岱的體驗「對我有幫助」，他也通過調研過程中跟人的溝通，「體驗到人生的美好」。

另一層收穫，是怎樣在一個陌生環境中去克服困難。「最初有一些驚慌的感覺，畢竟環境不太熟悉，語言也聽不大懂，加上這是一門算學分的課程，有一些壓力，但最後在很多人的幫助下，發現原來要完成一件事也不是那麼困難的。」說到當地方言，他笑道，初期(聽懂)是有困難，「慢慢就會懂多一點」。

在皮影組的小組總結中，他們這麼寫道：

與馬岱的相遇是幸運的，能在馬岱和小組成員共同完成馬岱皮影這一專題研究更是如此。這可能是小組5位成員李佳璇、林澤銘、謝彤恩、馬珺和黃媚詩的由衷之言，通過「先後4次拜訪馬岱皮影班主王維吉，了解了他傳奇般的『光影之路』」，「深入村落向村民們展開了細緻的詢問和訪談」，「直到向無止橋的各位導師們請教關於馬岱皮影的前世今生……」，同學們不但領略到「皮影」二字背後的萬千風景，更對當地皮影的傳承之路有了越來越多的設想。

## 從首都、古都到貧鄉的課程設計

在這次的「港大無止橋體驗式學習課程」中，4位導師李德偉 (Stephen)、常竹青、錄維維和鄭新文教授實際上給同學們提供了5個題目供選擇，最後19位港大學生根據自己的興趣選擇了舞獅、皮影、垃圾分類以及垃圾食品4個不同領域的課題，試圖通過調研，釐清馬岱村在傳統文化傳承及村民生活中的一



鄉建工作者常竹青(右)從發掘、復甦民間文化資源着手，活化村民中心及社區（張力 摄）

些突出問題，並提供解決方案。

「與無止橋合作的這個體驗式學習課程，是香港大學歷史上第一次戶外的服務學習課程。」Stephen介紹項目的來龍去脈：經無止橋慈善基金發起人及榮譽會長、香港大學校務委員紀文鳳的穿針引線，2017年9月，香港大學副校長（教學）何立仁（Ian Holliday）教授親率13個學系的教授前往甘肅考察馬岔示範項目，研究開展跨學科學生體驗式學習計劃。

「最初開會，大家都不知道怎麼搞。無止橋有搞服務團的經驗，最後雙方共同敲定4個星期6個學分，行程確定為從首都到古都，再到農村。在北京的日程安排既有參觀城市建設面貌，也有考察慕田峪長城、故宮、天壇、頤和園等文化遺產項目，同時邀請了原住建部副部長、國務院參事仇保興博士主講《生態文明背景下的村莊整治八原則》，紀文鳳作《認識中國》國情介紹專題分享，北建大穆鈞教授作《營建傳統的發掘、革新與傳承》主題講座，北建大湯羽揚教授介紹《北京城市變遷與重要遺產概貌》，北京交通大學潘曇副教授主講《鄉村與鄉土建築的地方性知識》，提醒農村調研的若干誤區。然後全體成員一起坐10幾個小時火車從北京到西安。西安的安排基本上也是上午上課，下午參觀遊覽。我們邀請了西建大建築學院常海青教授講解《西安的歷史演變與保護》，同時請西交大、西建大的無止橋團隊介紹馬岔項目的由來、沿革、個中經驗及思考點統籌，作為進入馬岔村前的準備。等他們到了蘭州火車站，我就過去把他們接到馬岔這邊。」Stephen續道，馬岔的安排基本上是上午體力勞動（夯土建造、夯土體驗，修建太陽能燈，鋪設引水道，民生改善活動等），下午調研。周六周日休息，除安排學生「漫步」馬岔外，也用巴士送學生到縣城洗澡，參觀紅軍長征會師樓等歷史景點。最後一個晚上則安排有離營分享會。

2017年8月底退休的原上海音樂學院藝術管理系主任鄭新文教授在他的「gap年」，因紀文鳳小姐之邀來到馬岔擔任這次服務學習的導師。他的觀察饒有趣味。一方面，他發

現「學生真的很投入」，「題目發下去他們就沒有停過，沒有心思做別的事情了，連景點都不去。」這固然令人高興，但是他認為還是應在完成作業和更多的體驗、了解馬岔村其他議題中間取得平衡。雖然，「這裏確實也沒有電影院、KTV等消閑場所，有空閑也好像沒有打發時間的辦法。但還是應該安排他們在沒有壓力的情況下再去了解多一些。」他提出，「應該一半一半，一半是服務學習，另外一半是做調研。」

鄭新文認為，服務學習，跟志願者不完全一樣，雖然很相似。「美國有類似課程，做了幾十年。你去幫一個組織做些實際工作，同時要用組織管理人的身份去滿足他的需求，你不但是幹活的人，從學習的角度，還應該跳到領導人的角色，發現這裏有什麼需求，我們要扮演什麼角色。」對其中兩組學生在方案中「很重視可行性」，他覺得「特別棒」。當然，鄭新文強調，所有這些問題，「都是高興的問題。」在他看來，所有來馬岔的同學，都是走出了他的安適區。「包括對成年人來說，也是一樣。」他提醒，服務學習其實是主動性

非常強的學習方式，不是那種壓迫式、制式的學習。另外，這類課程很重要的一點是Soft Skills。「人際溝通、團隊合作非常重要。能不能跟人溝通？性格怎麼樣？會否成為團隊一員？我們要專注地訓練這些東西。很多時候你只要提醒學生，這些是重點，清晰告訴他們打分標準，要怎樣要求自己，怎麼提升合群精神，個人覺得有沒有達到……」

鄭新文坦言，退休之後，自己一直在思考，在人生的Take 3（第三階段）應該做些什麼？「回頭看我所走過的軌跡，之前一直都希望不斷地去探索，Keep exploring, learning and enjoy it. 不斷探索，去學習去享受。我現在退休了，還是很有興趣去探索，但是不希望我的探索還是在藝術管理這個領域——其實我也有剛才說的那些學生的問題，可能太投入了，別的東西接觸的機會就少了。現在對我來說，藝術管理不是不做，但我只會把四分之一、五分之一的時間放在我最喜歡做的那個領域，其他的事情我會繼續我的探索。」他透露，過去一年自己做了一些實驗，「有些是很喜歡做的事情，只不過之前沒有時間



兩位導師李德偉和錄維維（右）認為身教至關重要



2016年中，村民活動中心的竣工典禮上，秦腔隊的表演讓村莊再添生機

去做，現在就給多一些時間，包括跑步，以及其他一些跟體力有關的事情，因為這10年如果不做就沒機會做了。還有我一直的興趣是音樂，肯定要給多一點時間。也想寫寫大字，還有一個比較不尋常的就是去做農夫，

我之前去了台灣宜蘭最南面的南澳做了5周的農夫，那種感覺很好，做農夫肯定很髒，關鍵是你享不享受，這其實是一個治療性的過程。」鄭新文希望自己過往的經驗仍有用武之地。「我應該去做跟教育有關的志願者，希望

做一些跟中港交流有關的事情，我在上海音樂學院待了5年，那種經驗在香港不會很多人有，這次就是機緣巧合。」

## 服務村民就是教育自己

到蘭州接港大學生前，Stephen於8月5日專門趕到天水飲喜酒，「新郎原來是無止橋的一個統籌」，他形容對方是非常「明事理、靠譜」的人，「參加過兩次馬岔村項目」。

李德偉參與的第一個無止橋項目，是2010年在甘肅柳灘村修的一座橋。「記憶猶新。」他感慨道。之前他在日資公司工作了近20年，「幹活很拚，非常用心來做，一個星期做120個小時以上。」結果從一個駐港代表做到公司董事。2003年他離開公司，決定去香港中文大學讀EMBA，本來是為了「過冷河」，準備兩年之後重新投入職場。「當時



北京建築大學教授、住建部現代生土建築實驗室主任穆鈞在指導學生使用夯土設備（張力 攝）

## 共同面對困難，一起成長

相對於Stephen和鄭新文，常竹青、錄維維兩位導師基本上算是「半常駐」在馬岱村。

「去年上半年基本上每月來一兩趟，一過來就是一星期多，反而在家裏住了總共不到10天。」錄維維說，他和常老師在馬岱村的使命就是把村民活動中心「活化」，成為香港和內地的一個重要實踐基地，而社區也能隨之發展。「作為基地，村民中心需要長期運營，無止橋的理念是建立香港與內地之間的『心橋』，等到這裏的宿舍蓋完後，穆鈞團隊未來會在這裏建立起夯土實驗基地——不僅僅是學生的實驗基地，也是工匠的培訓站。」他認為，服務村民很多時候是教育自己。只有自我改變了，才能去服務別人。而一個人的改變是一個長期的累積過程。未來他希望能開發一些讓學生更好成長、教育村民的「系統而不是臨時性」的課程。

「村民中心剛建成時，面臨的核心問題是如何讓村民進來，怎麼來管理。我們認為，只是簡單地從建築角度了解農村完全不夠，需要從更多的專業視角來了解農村。」對常竹



班上只有我一個全職學生」，結果陰差陽錯，完成EMBA後，他發現自己對中國人民大學法律碩士課程很有興趣，於是又花兩年讀了一個碩士，接下來，「日語研究與教育專業又讀了兩年，地理系的可持續旅遊專業挺過癮的，可以看很多的環境、人文，又是兩年；中大醫學院的運動醫學與健康科學，又是兩年。本來是找藉口離開，沒想到一讀讀了10年。」

還在讀EMBA時，Stephen就認識了紀文鳳，「她是我們其中一個顧問，大概在2008年，她向我介紹無止橋計劃，我開始看資料。2010年開始無止橋每年會開一個年會，把內地和香港的學生召集在一起，因為有拓展經驗，我一直負責（年會）拓展的部分。慢慢越陷越深。」

「為什麼我喜歡無止橋，差不多為之服務10年？因為他們的理念跟我非常吻合。我

1989年就在內地幫人開廠，發現內地變化很大，香港人不可以故步自封。我希望在這個過程中貢獻一點力量，能為年輕人做點事。參加無止橋，說是我去幫人，其實他們給我好多東西，比如小朋友的笑容、村民的純樸，大家彼此交心，讓人很舒服。雖然積蓄越來越少，但是其他方面我很滿足。」

Stephen在無止橋不領工資，他的積蓄「在這13年基本上都用得八八九九了，現在在香港會做點兼職：『公司醫生』，員工培訓，珠寶展日語翻譯，水上活動教練，每個月拿一萬幾千並不是大問題，維持生活不是問題，但是說到70、80歲都要這樣來維持生活的話就有問題。」他坦言，自己「是一個夠膽的人。只要我健康，可以開的士開到70多歲。幾項技能比如我的日語翻譯，我的保險、導遊牌照，都沒有年齡限制，這樣基本上可以讓生活有所保障，只是現在確實擔心我的身體或者老婆的身體出什麼大病，那個就不敢想，但願不會發生。」Stephen認為，自己的人生經歷了很多的高高低低，「累積了不少人生經驗，死了這樣帶走就沒意思了，希望傳揚出去！」



建築師蔣蔚（右）、穆鈞（左）設計的馬岱村活動中心在國內外贏得不少獎項（張力 攝）



獲2018米蘭設計周會外展 (Fuorisalone) TMD 獎  
第一名的蔣蔚作品「土香薰」盡顯其設計天份

青、錄維維來說，攬動社區主要通過文化復興、恢復傳統節日活動等手段介入。「把村莊攬動起來，不同的人物就會浮現出來。成立不同的小組，冬季推動婦女們成立廣場舞小組，也推動老年人發展以秦腔為核心的互娛互樂，中年人主要是與夯土有關，協助他們成立合作社。前期合作起來修房屋，後期推動村民銷售農產品。」通過唱戲、跳舞、食物，村民中心很快把大家聚集起來。

常竹青介紹說，「現在我主要負責人文、社會等比較軟性的項目，包括跟志願者的交流。」到目前為止，村民中心大部分空間都是由村民主導、管理的。「我們採用社區參與的理念、方法，讓村民進來，讓他們自己當家作主，反倒是很多事情能夠做得更好。」他舉例說，比如多功能廳由婦女小組經營，跳完舞她們就會打掃衛生，整理之後再離開；淘寶店交給一個返鄉的年輕人去管理，他結合阿里巴巴的農村淘寶政策創業，現在村民中心的日常維護管理、村內的公益事業，他都在做。譬如文化紀錄、放電影、組織節日活動、運營公眾號。「淘寶店的主要功能是讓大家購物方便，但是把當地農產品賣出去的環節還沒做好。畢竟這裏還是有像胡麻油、扁豆、蕎麥這樣的一些特產。而且目前淘寶店也遇到問題，之前阿里巴巴有返點，後來政策改了，導致他的月收入僅有1000多元，只好又出去打工，但這個年輕人實際上在處理村內很多的核心事務……我們現在惟一給予的就是分攤一部分中心電費。」

不管怎麼說，隨着村莊逐漸實現文化復興，「婦女農閑時候每天都會在這裏活動，加上附近的學校、還有村委會，村民中心儼然成為了全村的CBD，商業隨之發生。」

在常竹青心目中，理想的狀況，「就是像港大這次的體驗式學習課程這樣，引導志願者在當地做深入了解研究之後，一起面對村莊的困難成長。我們不可能把全部事情都做完，可以引導志願者來做這些事，讓志願者在過程中得到學習成長，村民也受益。志願者能夠為村民做什麼其實不重要，重要的是志願者來了之後能夠反思自己的生活方式，能夠有所改變，這就是學生的成長。至於村民的利益我們盡可能去做一個平衡，這個平衡並不容易。因為志願者的目標其實跟村民沒有什麼關係。最理想的狀態，是大家一起去完成一件事情，讓它成為大家共同的事情。」

【本文未署名圖片由無止橋基金、土上建築工作室及李德偉提供】

李德偉（前右）代表港大無止橋暑期課程向蔣蔚致贈感謝狀（張力 摄）

